

پہلوں کے نقش قدم پر

(۱۳)

ایضاً اللہ پروردگار کے مقابلہ میں نے حضرت باقی سلسلہ احمدیہ کو اس زمانہ کا سچا مہذب اور سرسبز تسلیم نہ کرنے کے سلسلہ میں پڑنے

میں اگرچہ نہ تھے مگر وہاں اللہ سے تھے اس طرح امام ابو الفتح محمد بن عبد کبیر الشیرازی اپنی مشہور کتاب الملل والنحل میں اس غلط فہمی کی نسبت لکھتے ہیں :-
انھم لا یعرفون بنبوۃ محمد
رسالتہ ومن
ھو کہ عن بقول ان علی
علیہ السلام لعید ۶
انہ نبی مرسل بل
ھو من اولیاء اللہ المخلصین
العالمین

یعنی یہ لوگ حضرت علی علیہ السلام کی نبوت اور رسالت کو نہیں مانتے ان میں سے وہ لوگ بھی جو کہتے ہیں کہ علی علیہ السلام نے ہرگز دعویٰ نہ کیا تھا کہ وہ خدا کے بھیجے ہوئے نبی ہیں بلکہ حضرت علی علیہ السلام تو اولیاء اللہ میں سے تھے۔
اختصار کے پیش نظر ہم اسی پر اکتفا کر رہے ہیں تاہم پیش کردہ حوالہ دہا، ایسے افح ہیں کہ ان کو جوہر کی میں مقابلہ نہیں کرنا چاہیے اور یہ کہ نسبت امتزاج میں حقیقت بظاہر عیاں ہوا ہے

مقالہ نویس کا یہاں غدر سیدنا حضرت میر محمد علیہ السلام کی پیشگوئیوں سے متعلق ہے لکھتا ہے :-
"مرزا صاحب نے اپنے دعوے کے لئے اس وقت جو الہامی پیش گوئیاں لکھیں وہ سب غلط ثابت ہوئیں احمدی بیگم کا حال اور قائم یادری وغیرہ کے متعلق جو پیشگوئیاں لکھی گئی تھیں وہ سب غلط ثابت ہوئیں

مقالہ نویس کا حضرت میر محمد علیہ السلام کی پیشگوئیوں کے غلط ہونے کا اعتراض کوئی ثبوت نہیں۔ مقالہ نویس کو اگر کبھی قرآن مجید پر تکرار کرنے کا موقع ملا ہوتا تو وہ جھوٹے کہتا کہ امتزاج تمام انبیاء پر ہوتا ہے اور حضرت علی علیہ السلام سے پہلے ہرگز نہ تھا۔ لہذا اگر اس کی صداقت پر غور کیا جائے تو اس کا جواب بھی کئے ہوئے ہو گا

لولا انزل علیہ آیت من ربہ والافعال
اور چند ہی طور پر حضرت علی علیہ السلام کے واسطے کہ اللہ علیہ السلام کے مخالفین کا جوہر لکھا اس کی نسبت فرمایا :-
وان یبورا کل آیت لبقولوا

سبحان من انزلہ

ہاں ہم آپ نے اپنے تمام مخالفین کو باہم الجھایا کیا کہ
"ما کنت بدعا عن الویل" کہیں کوئی آئینہ رسول نہیں بلکہ میرے دعوے کو ایضاً لکھتے تھے کہ قرآن پر یہ کہہ کر جو اس کے مقابلہ میں آیت کے برزخ میں حضرت باقی سلسلہ احمدیہ نے اسی اصول کو اپنے مخالفین کے سامنے پیش کیا۔ اور خاص طور پر اپنی الہامی پیشگوئیوں کی جاچ کر ان کے لئے اسے اس طرح بیخود دیکھ کر کہتے تھے کہ اسی وجہ سے ہم اس بات پر یقین رکھتے ہیں کہ جو سلیم العظمت ان بھی اپنے دل میں خرابی خدائے ہوتے ہیں اس منہاج نبوت پر غور کر کے جو پیشگوئیوں کے متعلق قرآن کریم یا نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے واقعات میں ملتا ہے تو قرب جاہل آسانی سے ساتھ ساتھ یہ کہتے ہیں کہ حضرت انس کی حدیث میں انبیاء منہاج نبوت پر یہ ثابت ہوتی ہے کہ ان پر کسی طرح کا کوئی اعتراض وارد نہیں ہوتا۔

ہمارے مخالفین کو ان حقیقتوں تک پہنچنے میں بڑی تکلیف ہے کہ وہ ان کو یہ کہتے ہیں کہ زبردہ اصول و بدعات کا ہلانے خالق رکھ کر امتزاج پر اعتراض کرتے ہیں ہاتھ میں۔ چنانچہ اللہ پروردگار کے مقابلہ میں ہمیں جو پیشگوئیوں کو بغیر مثال ذکرہ عذریں ذکر کیا ہے۔ اگر تمہیں ایسی تحقیق حق کی طرف سے انہیں منہاج نبوت پر پرکھا جائے تو ان کے پاس ہونا ہے کسی طرح مشک و شبہ باقی نہیں رہتا۔ حضور کا جملہ الہامی پیشگوئیاں بیخود کرنے سے سیرا مائل بحث ہو چکی ہے۔ اور مخالفین کے خلاف وہ جو اعتراضات کے تفصیلی جوابات بار بار دیئے جاتے ہیں جو اس کے اعادہ کی اس وقت چنداں ہوتے نہیں البتہ انہیں تک پیش کردہ ہر دو پیشگوئیوں کا تعلق ہے ان کے بارہ میں صرف انہی اشارہ کر دینا ہزاروں سے کہ یہ دونوں پیشگوئیاں اپنی تمام عظمتوں کے ساتھ بظاہر پوری ہو چکی ہیں۔ جو بعض صدق قلب سے ان پر غور کر لیں

ہیں اور ان کی صداقتیں ہر روشنی کے طرح عیاں جاتی ہیں۔ کیونکہ دونوں پیشگوئیوں میں مشروط کے پہلو ہوتے ہیں جو ان کا خاکہ اور تاثراتی اصولوں کی رو سے ان میں ضروری ہے۔ چنانچہ محمدی بیگم لکھتے ہیں کہ اللہ پروردگار نے لکھا ہے کہ تمہاری پیشگوئیوں کے لئے توڑ دے گا۔ یعنی جس میں سے ایک جنت اور حسب پیشگوئی ہے اور دوسرا جہنم اور دوسرا جہنم بھی ایک اور سنگ میں ثابت معنائی سے پورا ہوا ہے کہ پیشگوئی میں متاثر ہونا تھا کہ

اگر صحابہ سے انکشاف کیا تو اس لئے کہ انہما ہم ثابت ہی فرما ہوگا جس کسی دوسرے شخص سے یہی جملہ کی وہ روزِ محراب سے اڑھائی سال تک اور اس کے بعد اس کے دشمنوں

سال تک ذمت ہوا ہے گا۔
راشتہ دار اور جلالی
چنانچہ بعد کے واقعات بتاتے ہیں کہ اس پیشگوئی کے پورے پانچ سال بعد تک جب تک کہ مرزا احمدی نے اپنی کالی کا کھانا وہ محفوظ رکھا۔ لیکن چونکہ اس نے اپنی لڑکی کا نکاح دوسرے ۱۷ مارچ ۱۸۵۸ء کو مرزا سلطان محمد سے کیا تو مرزا محمد سے صرف پانچ ماہ ۲۲ جولائی ۱۸۵۸ء کو پیشگوئی کے مطابق مرزا محمد نے مرزا احمدی کو پیشگوئی کے مطابق مرزا محمد سے نکاح ہوا۔ چنانچہ مرزا احمدی کی اس طرح ہر ذات طبعی طور پر فریق تھے کہ مرزا احمدی نے اپنی بیٹی چنانچہ مرزا احمدی کی ذات کے بعد باقی سلسلہ احمدی کے خلاف اپنی اصلاح کی طرف متوجہ ہو گیا۔ اور اس طرح مرزا سلطان محمد کو اپنے لئے تو یہ کہ مشروط سے فائدہ اٹھایا۔ چنانچہ مرزا سلطان محمد صاحب کی توہین کا تعلق ہے۔ اسباب میں ہمارے پاس حکم ثبوت ہے۔ اور باقی خاندان کے رجوع کرنے کا اس سے کچھ کراہت کا واقعہ ثبوت ہو سکتا ہے۔ کہ اس خاندان سے تعلق رکھنے والے بیسویں افراد ملحقہ گوشائے احمدی ہو چکے ہیں۔ گویا علماء میں انہیں نمازوں کی بار بار لٹکائے جا رہے ہیں۔ یہی حال انہم کی نسبت پیشگوئیوں کا ہے بلکہ اس میں تو مزید طور پر ایشیاء طبعی کی طرف رجوع نہ کرنے کے الفاظ بھی تھے۔ چنانچہ بعد کے واقعات بتاتے ہیں کہ انہم نے حق کی طرف رجوع کیا جس کی وجہ سے وہ پندرہ ماہ کا محضرہ مدت میں باقی رہ گئے۔ چنانچہ اس کے بعد پانچ ماہ اس طریق میں لکھا گیا کہ قرآنی اصولوں کے میں مطابق ہے۔ مگر ان مخالف اس بات کو کذب ماننے والے تھے اپنی عادت کے مطابق شور مچانے لگے کہ پیشگوئی پوری نہیں ہوئی۔ حضرت انڈین نے اپنے دوسرے سات اشتہار شائع کر کے مرزا احمدی کے نام کو چیلنج دیا کہ اگر وہ جھوٹا ہے کہ پیشگوئی میں ثابت ہوئی تو ایک بھر سے جسے اس میں لکھا کہ مرزا احمدی حلف اٹھائے کہ اس میں پندرہ ماہ حق کی طرف رجوع نہیں کیا۔ اور اس میں اسے جاری رہا کہ وہ انہم دینے کا اعلان کیا گیا۔ انہم اس کے لئے تیار نہ ہوئے۔ تب انہم نے خدا تعالیٰ سے سبب پر انکار اعلان کیا کہ "اگر انہم صاحب قسم کھا لیں تو وعدہ ایک سال تک اور یقیناً ہے جس کے لئے کوئی بھی شہ نہیں اور نقد یہ میرا ہے اس لئے کہ انہم نے کفر کو توہین بھی خدا تعالیٰ سے مجرم کر کے ہے مرزا احمدی جھوٹے لکھنے کے خلاف کا انہم نے دیکھا کہ وہ کھانا چاہا۔ اور وہ دن شہید ہیں وہ نہیں"۔
راشتہ دار انعامی چارہ اور پندرہ
چنانچہ اسی ہی ہوا حضرت میر محمد علیہ السلام کے آدی اشتہار پر اپنی سات جہینہ لکھ کر دے گئے کہ انہم راہی مت

خُطبہ

مومن کو اپنی صحت کی حفاظت اور بچاؤ کیلئے پوری کوشش کرنی چاہیے

جلے کے تو قہر پر کھانے کے سلسلہ میں اگر دوستوں کو کوئی تکلیف ہو تو اسے تو اب سمجھ کر برداشت کریں

ربوہ کے جلسہ اللانہ میں حاضر ہونے والے دوستوں کو بعض ضروری نصائح

از حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام فی ۱۲ نومبر ۱۹۵۸ء بمقام ربوہ

حضرت اندرس کا یہ خطبہ بھی کچھ خاص لاہ ربوہ میں شریک ہونے والوں کے لئے ہے۔ لیکن لغات کے دور دراز علاقوں میں مقیم احمدی حضرات کو بھی یاد دہانی کے ساتھ اس کے مطالبہ سے آگاہی کی ضرورت ہے۔ اسی لئے یہ خطبہ بھی ترجمہ ذیل میں درج کر کے اسباب

تعمیر پتھیا یا پانا سے - دائرہ میٹر
نورہ ناز کی عمارت کے بعد ڈھانچا
اس سال موسم بہت خراب رہا ہے،
اور آجیسا لاند کے دن بہت تریب کے
ہیں۔ پتلے

جلسہ کے دنوں میں

ربوہ میں کچھ گرمی رہ سجاتی تھی۔ مگاس
سال میں طرح گرمی زیادہ پڑی تھی خشک
مردی بھی زیادہ پڑی ہے۔ اس سے
قرآن شریف کے اس مکہ کے باقی
لا تلتقوا با بادیہ کھالی
اختلاف کئے۔

اور اس مکہ کے باقی کھانڈوا ہے
حد ذکر ہے بہت زیادہ امتیاز کا
کام لینا چاہیے۔ نماز ایک پڑا ام زینہ
سے ستر خدا تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تک
کے مرتد پر تم ساز پڑھنے لگو تو تمہارا
ساقہ لنگ لیا کہ وہ نشت پر کام آئیں
اب جو تک جگہ کا زمانہ نہیں بلکہ ارشاد
اصلاح کا زمانہ ہے۔ اس لئے اس حد
سے مراد تو اس نہیں بلکہ اس موسم کو نظر
رکھنے ہوئے خلد واحد ذکر سے

مہراہ یہ ہے

کہ تم اپنے کپڑے تیار رکھا کہ دو سو
دوستوں کو نصیحت کرنا چاہتا ہوں۔ کہ
جب وہ جلسہ سالانہ کے موقع پر ربوہ
آئیں تو اپنا ہتھیار اور بوسے کپڑے ساتھ
لا لیں۔ کہ کچھ کچھ ملبوں پر دیکھا گیا ہے۔
کہ کچھ در آوی ہوئے۔ کہ دنوں میں سردی
کا پر و اشدت دیکھنے کے لئے جو جسے داپس
جاتے ہیں نمونہ یا کسی اور مرض میں مبتلا
ہو جاتے ہیں۔ اور آپ لوگ جانتے ہی
کہ ایک ایک آدمی کا احمدی سنا نا کتنا مشکل
ہو جاتا ہے۔ سالہا سال کے بعد کہیں باکر
ایک آدمی تیار ہوتا ہے۔ اس کی صفائی
ہونے پر امتیازی انہوں ہوتا ہے۔ سو
ہماری جماعت کو

اپنی جانوں کی حفاظت اور بچاؤ

کے لئے پوری کوشش کرنی چاہیے۔ جنگ
کے بارہاں کہتے ہیں کہ اسلامی جنگوں
میں اسلامی فوج کو اور غیر اسلامی لشکر
میں بھی فرق ہونا چاہیے۔ اگر اسلامی لشکر تہور
سے کام لیتا تھا۔ اور اسلامی لشکر جرات

سے کام لیتا تھا۔ جابجا بیٹوں میں بھی ہے
کہ جو جرات ہے ان کی بڑی قدر کی جاتی
ہے۔ اور کہا جاتا ہے کہ فلاحی شخص بڑا
بہادر ہے۔ مگر یہ کہ وہ تو ہم اور ملک کی
فخر مر گیا۔ مگاسلامی جنگوں میں سرنے
والے سے سارے والے کی زیادہ قدر کی
جاتی ہے اور یہ دیکھا جاتا ہے کہ کس
لئے کئے آدمی مارے ہیں۔ اسی طرح
جگہ کے دنوں میں قرآن پڑھنا زیادہ
فلاحی ہے۔ پندرہ۔ پندرہ۔ پندرہ۔ پندرہ۔
لوگوں کو یہ آیت کی طرف توجہ دینی
چاہیے۔ کہ جو کچھ تمہیں زیادہ پھیل کے پھیل جائے
پس ہماری جماعت کی تہور نہیں دکھانا چاہیے۔
بلکہ شجاعت دکھانی چاہیے۔ عربی زبان
میں

تہور اس بات کو کہتے ہیں

کہ جان کی پردہ نہ کر جائے اور انڈھا دھند
تہور ہائی کی جائے۔ اور شجاعت اس
کو کہتے ہیں کہ ایسی دیر سے کام لیا جائے
کہ کام کرنے والا اپنی جان بچائے اور
دشمن کو بھی دیر نہ کرے۔ کہ کوشش کرے۔
غیر تہور میں ہے ایک تہور کو کہی جاتی
تہور جہاں جاتا ہے۔ لیکن عربی زبانوں
اور اسلام میں شجاعت کو کہتے ہیں۔ جہاں جاتا
ہے۔ جہاں جاتا ہے۔ جہاں جاتا ہے۔ جہاں جاتا
کے لئے اپنی جان قربان کر دیں۔ بلکہ یہ کام
بھی ہے کہ ہم زیادہ سے زیادہ ایسے
آدمی کھینچ کر لائیں۔ جہاں اسلام کے لئے
قربانیاں کرنے والے ہوں۔

غرض ملبہ میں شجاعت بڑے لوگ
کا کام ہے۔ لیکن سالہ ہی دوستوں کو ہم
خیال بھی رکھنا چاہیے۔ کہ جماعت کو بڑھانا

میں شجاعت بیان کرنا مشورہ کر دیتے ہیں۔
اور ہمیں کہتا ہوں یہ سنیوں۔ اس کے بعد
جب پھر لکھنا چاہتا ہوں تو آپ کوئی اور کلمہ
مشورہ کر دیتے ہیں۔ پھر میں سمجھ جاتا ہوں کہ
یہ سنیوں۔ اسی طرح ہوتے ہوتے کیفیت
ہو جاتی ہے کہ مجھے یہ یوں معلوم ہوتا ہے کہ
پیشاب کا وجہ سے میرا مثلاً پھٹ جائے
مگر بہر حال جو دست بیاہی ہیں انہیں اپنی ہمت کا
خیال رکھنا چاہیے اور جو بیمار نہیں وہ بھی احتیاط
رکھیں۔ وہ کچھ لوہی تندرستی میں ڈیڑھ ڈیڑھ دو
دو گھنٹہ خطبہ کہہ لیتا تھا۔ لیکن اب بعض دفعہ وہ
۶ منٹہ ہی بول سکتا ہے۔ کیونکہ بیماری کا دور
سے مجبور رہ جاتی ہے۔

مجھے یاد ہے

جب قادیان میں احرار کا جلسہ ہوا تو کئی فضیلاب
ہوا۔ مگر میں خطبہ دینے کے لئے کھڑا ہوا تو پھر
کا وقت آ گیا۔ اور لوگوں نے کہا کہ مجھ کے ساتھ
عصر کی نماز بھی پڑھا دیں۔ تو یہ چیز تندرستی کے
ساتھ تعلق رکھتی ہے۔ دوستوں کو چاہیے کہ
سردی میں سب کے لئے اپنے پورے
بستر ساتھ لیں اور کپڑوں کا بھی خیال رکھیں
پھر دستوں کو

یہ بھی یاد رکھنا چاہیے

کہ اس دفعہ حکومت کی طرف سے بعض اسی
پابندیوں کا غلطی ہوئی۔ جو کہ جسے ہمیں
ہمیں کھانے کی پروردہ بدل کر پڑے۔ مثلاً
کچھ دنوں کے لئے ناز کے مقرر ہیں۔ انسان
جلسہ لاندہ حکومت کے احقروں سے مل کر
کوشش تو کرے کہ اس کے لئے دنوں میں
گورنٹ کی اجازت مل جائے۔ لیکن اگر اجازت
نہ ملے تو دل اور اولوں پر گزارہ کرنا پڑے گا۔
یہ بھی ہمیں یاد رکھنا چاہیے کہ اگر حکومت
انہیں بھی نہیں مل سکتی۔ جو جلسہ سالانہ پر
آئیوں اور اس کے لئے کافی ہوتے۔ آئے کے
مستقل حکومت نے وعدہ کیا ہے کہ اگر مثبت
کر دیں کہ ہمارا طرح زیادہ سے تودہ گندم
کی مقدار بڑھا دیں گے۔ مگر حکومت بوجازت
انہوں نے دی ہے ہمارا خرچ اس سے
زیادہ ہوتا ہے۔ غرض کھانے ہی اگر دوستوں
کو کوئی تکلیف ہو تو اسے برداشت کرنا چاہیے
اور اس کو تو اب سمجھنا چاہیے۔

یہ بھی ایک رنگ کی قربانی ہی ہے

اگر گورنٹ کو شرف کی اجازت نہ دے تو
دال اور آٹوں پر گزارہ کرنا چاہیے۔ اور
اگر گندم کی اجازت نہ دے تو دو روٹیوں کی
جگہ ایک روٹی ہی پڑا کر لینا چاہیے۔
قادیان میں بھی جن دنوں گندم کے
حصص مل رہے ہیں مشکلات پیش آتی تھیں۔
لیکن ہمارے گندم لانے کی اجازت ہوتی تھی
اور میں اسٹیشن کر دیا تھا کہ ہمارے بوجازت
تو ہمیں دو آٹیاں دے دیں۔

اور دن کی اشاعت کرنا اس سے بھی بڑا کام
ہے۔ اپنی جان کا حفاظت کرنا ہر دلی نفس
بلکہ پوری ہے۔ پس ہماری جماعت کو
جگہ کے دنوں میں

اچھی طرح تیار رہ کر کے آنا چاہیے

میں نے دیکھا ہے کہ جب جلسہ لیا جاتا ہے
تو اس کے وقت سردی میں بھی دست
بیسٹے رہتے ہیں۔ مگر ہمتی دل خدا تعالیٰ
صاحب داد دفعہ جلسہ پر ربوہ آئے اور
دنوں دفعہ ہی انہیں دل کا دورہ ہو گیا۔ کیونکہ
وہ شوق میں بیٹھنے چلے جاتے تھے۔
اور بیٹھیں سردی لگ جاتی تھی۔ میں نے
پچھلے سال

جلسہ لاندہ کے دنوں میں

اپنے پرہ داروں کو کہہ دیا کہ وہ دیر
تک نہ بیٹھنا چاہیں۔ لیکن ڈرا
دوبلہ کم ہو۔ تو انہیں واپس بیٹھ کر کہیں۔
کہ جو وہ ہمیں رہیں۔ ان کے لئے اور کم
ہے اور تندرستیوں کے لئے اور حکم
ہے۔ تندرستیوں کے لئے تو یہ مکہ ہے
کہ وہ

جنگ سے پوری طرح فائدہ اٹھائیں

اور ساری تقریبیں سنیوں سے چھین لی جاتی
ہیں۔ جب میں تندرست تھا۔ تازہ بڑی پوری تقریبوں
کو لڑتا تھا۔ ایک دفعہ مولیٰ محمد اکملی صاحب
چھٹی صبح دے آئے اور کہنے لگے۔ کہ
آپ غریبوں کا بھی خیال رکھنا کریں۔ وہ
بہت بڑھے ہوئے تھے۔ اور ان کے
پراسٹیٹ گلیڈلز بڑھے گئے تھے جس
کی وجہ سے انہیں بار بار پیشاب آتا تھا
کہنے لگے۔ آپ ہمارا بھی خیال رکھنا کریں۔
میں نے کہا آپ ضرور سرنے رہیں یا یا کریں
کہنے لگے

مہمبیت تو یہی ہے
کہ جب میں اٹھتا ہوں۔ تو آپ کوئی

حیات عیسیٰ علیہ السلام جناب کی دنیا کی نظر میں

انکرم مولانا سید ابراہیم اللہ صاحب کراچی احمدیہ لٹریچر سوسائٹی

(۴)

رنج جسمانی

یہ عقیدہ کیوں سید البتوا؟
حضرت یحییٰ علیہ السلام کے انزال کے دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ اکثر اپنے حواریوں کے سامنے تمثیلی زبان میں باتیں کیا کرتے تھے۔ اور انہیں اکثر ایسی بڑی بڑی باتیں سمجھایا کرتے تھے۔ بلکہ حتیٰ کہ انہیں کھانا پینے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ کبھی کبھی اپنے حواریوں کو اسی زبان میں بھی طلب فرمایا کرتے تھے۔ چنانچہ اس میں لکھا ہے کہ

یہ باتیں یسوع نے بظاہر سے تمثیلیوں میں نہیں فرمائی تھیں بلکہ وہ اسے گھونکنا تھا۔
مکمل ہے کہ اس کی ایک وجہ یہ ہو کہ حواریوں کا شعور بخشنہ نہ ہوا اور انہیں ہر بات تمثیلی میں سمجھانے کی ضرورت ہو یا انہوں نے یسوع کے شرف سے بچنے کے لئے یہ طریق طلب کیا ہو۔

قرآن کریم میں یہ حکم اللہ تعالیٰ نے المہدیٰ کو دیا ہے جو آیا ہے اس کا ایک مطلب یہ بھی ہو سکتا ہے کہ یسوع تمثیلی زبان کا ماہر ہو گا اس لئے کہ ان کے مشاغلوں سے زیادہ نامتو اور خطا تھا ہے جسے چنانچہ انہوں نے اسی مات کے تحت اپنی موت و زندگی کے متعلق بھی اشارہ و اشارہ میں باتیں کی تھیں جیسے ہجوہ دینس کے ظہور کا وعدہ جس کا ذکر مرقی کی انجیل میں درج ہے۔ آج کل اور ۱۹۱۱ء میں اور نکال انجیل سیکرٹریں یہ قول درج ہے کہ۔

ضرور ہے کہ ابن آدم کھانا کھا کر کے ہاتھ میں حوالہ کیا جائے اور معلوم ہو اور تیسرے دن جی اٹھے۔

پھر اسی لئے ہے جناب یسوع کا قول انہوں نے کہا ہے کہ انہوں نے کبھی کبھی دیکھا تھا اٹھا تھا اور تیسرے دن مردن میں سے جی اٹھے گا۔

حضرت یسوع کی زبان سے الہامی قسم کی گواہی مولیٰ باہم سننے کے بعد اسی وقت ایک بلفظ کلمہ سنایا ہو گیا تھا کہ وہ مکر جی اٹھے گا اور پھر آسمان کی طرف چلا جائے گا۔ ان دونوں نے واقعہ صلیب کو اسی لفظ نظر سے دیکھا۔ اور جب کوئی شخص اس لفظ پر اشارہ کرے انہیں یسوع کی پیش گوئی یاد آتی۔ اسی طرح مسیحین میں ضرور سے ان کے زندگانوں کی طرف اٹھانے کے لئے کا عقیدہ پیاہم ہوا تھا

جسے حق کی انجیل میں سے کبھی لکھیں کی چند عہد میں ان کو دیکھنا ہوتا ہے آج۔ اور قبر میں نہ پائے گا۔
فرشتے نے عورتوں سے کہا کہ تم نہ ڈرو کیونکہ میں جانتا ہوں کہ تم یسوع کو دیکھو نہ واقعہ یہ جو معلوم ہوتا ہے وہ یہاں نہیں ہے۔ کیونکہ اسے کہنے کے مطابق ہی اٹھا ہے۔

مسلمانوں کا عقیدہ

یہ تو عیسائیوں کا عقیدہ ہے۔ اگر عظام طور پر مسلمانوں کا یہ خیال ہے کہ حضرت یسوع علیہ السلام صلیب پر چھلے ہی نہیں گئے۔ بلکہ خدا نے ان کو ایک فرشتے کے ذریعہ کوہ کے درمیان سے آسمان پر اٹھا لیا۔ لیکن بعض مفسرین کا یہ خیال ہے کہ وہ صلیب پر مرتے تو ضرور ٹکڑے ہو گئے تھے۔ اور جسم ناک کے ساتھ آسمان کی طرف چلے گئے۔ سب سے تفسیر مہلایں کے حاشیہ ہر گاہ میں یہ درج ہے۔

جناب مردودی صاحب نے یہ کہہ کر وہ یں نقل کرتے ہیں وہ دلکش تشبیہ شہ ہے باقتدائے کتبے ہر کہ
یسوع صلیب پر چڑھا ہے جانے سے پہلے اٹھائے گئے تھے۔ یہاں افسوس کے وہ بار میں بھی آپ ہی کی ہوتی تھی کہ صلیب پر کسی اور کو چڑھایا۔

اسی طرح متذہبیت کی تفسیر کرتے ہوئے لکھا کہ
جس نے اسوی وقت میں انجیل لکھی تھی اس وقت ہی کہا تھا کہ جس کی صلیب پر چڑھی ہوئی حالت کی تفسیر کرتے ہوئے پورے پورے یسوع کو لکھنے کے لئے اٹھا لیا تھا۔

عقیدہ حیات مسیح کی مکملت یہ تو جناب اور ان کے جسدناں کا خیال ہے۔ لیکن ایک اور مشاعرے سے معلوم ہو سکتا ہے کہ خیال کسی حقیقت پر مبنی نہیں۔ بلکہ زرا عشق و محبت کا نتیجہ ہے۔ صلیب سے باہر تو صلیب کا بار بار یسوعوں سے بغض و عداوت سے کہنے کے لئے یہ خیال وضع کیا گیا۔ ایسے حالات کی تفسیر مرقم کی روایات میں مل سکتی ہے۔ وہ اصل پر ایمان لایا ہے

کچھ دور اندیش اور دان گوں کے فکر کا نتیجہ ہوتا ہے جو کہ کسی ممکنہ وجہ سے اسے باعث مشہور کرتے ہیں۔
حضرت یسوع علیہ السلام کی صلیب پر چھلنے کے معتمد حواریوں کو اس عقیدے کی اشاعت پر مجبور کر دیا تھا۔ اس لئے کہ بعد میں نے جس طرح جناب یسوع کے حالات کی تفسیر فرمائی کہ تھا۔ اس کو سوچ کر ہی ان کے وہاں گرفتار ہونے کا بزدل دست اندازہ تھا۔ یہ حالت دیکھ کر ان کے صحابہ اراستے شاگردوں نے رنج جسمانی والے خیالی کی مخالفت نہیں کی۔ بلکہ اسی خیالی کو پس کر کے انہوں نے یسوع کے شاگردوں کو قتل دی۔ اور یہودی سرغزائوں کو ایک مفاد نظر سے رکھا اور اس وقت حالات بھی گھمبے پیدا ہونے لگے جس سے اس خیالی کی اشاعت میں مدد ملتی گئی۔

صلوات واقعہ

یہاں واقعہ تو یہ ہوتا ہے کہ جب حضرت یسوع علیہ السلام یوسف اور نقاد ویرس کی خدمت گزارے سے ہر شے ہی آگئے۔ تو ان کے سامنے بھی اپنی دوبارہ گرفتاری کا اللہ نے آپا اور انہوں نے بھی اس واقعہ کو بھی دیکھا تو فری ہوا کہ جس ایسا بجا کہ وہ کھیل کی طرف آئے تھے اسے صلیب پر تعلق کر رہے تھے۔ اس وقت کچھ عہد میں ان کی روایات کو آج انہوں نے دیکھا کہ قبر کے مہر پر جو چھتر پڑا تھا وہ لٹکا ہوا ہے۔ وہ یہ دیکھ کر گھبرائے اور یسوع کے شاگردوں کو فری انہوں نے آ کر دیکھا کہ تیسری صلیب پر ایک ان کے سوتی پر کھڑے پڑے ہیں اور وہ زمانہ بھی ایک طرف لٹکا ہوا ہے جس سے اسی کا سر بندھا تھا۔ یہ دیکھ کر شاگردوں کو گھر کو لوٹ آئے مگر عہد میں وہیں کوئی نہیں رہا۔ یہاں پہنچے۔
پھر تو ان کی انجیل میں آتا ہے کہ جب یہ عہد میں قبر کے پاس کھڑی تھیں تو انہیں وہ سنید پریش وجود نظر آئے۔ اور انہوں نے کہا کہ زندہ کو مرد سے ہی حالت دیکھو۔

واقعہ صلیب پر کچھ دور مشاہدات کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ دونوں فرشتے "اسیر زرقہ" کے درمیان تھے جو تیسری صلیب کی حفاظت پر متمہل تھے۔ اور غور کرنے سے واضح ہوتا ہے کہ یہ تیسری زرقہ جس کا کتاب ماکوروں کو لکھا ہے جناب یسوع کے مشفق حواریوں کی جماعت تھی۔ اور اس کے بہت سے افراد بڑے صحابہ انرا سونے تھے۔ جیسے یوسف اور نقاد ویرس اور بہت سے عہد کوکوت کے بڑے بڑے عہدوں پر بھی ناز تھے۔ وہ اصل ہی لوگ یسوع کے حقیقی زندہ تھے۔
حقیقہ انجیل انجیل کے بعض مقامات سے

یسوع کے ان زرداروں اور ان کی بچن کا پتہ ملتا ہے۔ جس سے پتہ چلتا ہے کہ انہوں نے حواریوں کی مدافعت تھے۔

قرآن مجید میں لکھا ہے کہ ایک مرتبہ صلیب پر چڑھ کر ایک عہد نظر ایک ایسے عہد خانہ اور آراستہ بالا خانہ میں مسائی جی کا ان کے مشہور حواریوں کو بھی کھلیں تھیں۔ یہ واقعہ صلیب پر کچھ دور مشاہدات سے مستفاد ہوتا ہے کہ اس طرح کی انجیل اور عہد خانے تک کے ظہور بہتات میں پھیلے ہوئے تھے اور یہ اسیر زرقہ کی مخصوص محتاجین تھیں۔ جس کے خور جناب یسوع بھی ایک مہر تھے یا عہد خانے۔

دراصل اسی فرقہ نے ان کی عہد خانے میں رکھی اور وہاں ہی ان کی شہادت دیا۔

دو بارہ کی انجیل

اور یہ بات کہہ کر یہ کہہ گئے تھے اور اس وقت میں اسیر زرقہ کے ہاں سے تھے۔ اس کی ایک نسخہ دیکھا اور اس کی انجیل میں بھی موجود ہے ان عہد خانوں نے اسیر زرقہ کے زہانوں کی بات سننے کے بعد کھیل جا کر یسوع کے دربار بھی آگئے اور فرشتے کے ذریعہ آسمان پر جانے کا پر دیکھا۔ یہ یہ دیکھ کر انہوں نے استغناء وقت کے مطابق تھا اس لئے کسی باخبر حواری نے اس کی تردید نہیں کی اور جناب یسوع نے عہد تبدیل کیا اور کھیل کی راہ لی۔

انجیل میں یسوع میں آتا ہے کہ اسکے بعد وہ تین بار اپنے حواریوں کو نظر فرماتے ہیں تو وہ انہوں کو بھی صلیب سے تیسرے دن ان سے ملے۔ اور بڑے سے پہلے ان کے شاگردوں کو قتل دی جو یہودیوں کے خوف سے گھر کے دروازے بند کر کے چلے۔ اور صلیب پر چڑھ کر انہوں کے بعد ان پر ظہور ہونے اور تیسری مرتبہ تہرنا ان کی جمعیوں کے کنارے اپنے شاگردوں کے سامنے نمودار ہوئے۔ اور ان کے ساتھ چھلنے کی انہوں نے "واقعہ صلیب پر کچھ دور مشاہدات" میں لکھا ہے۔ وہ خود رحمت اور جوش تبلیغ میں بار بار اپنے حواریوں اور تیسری تبلیغ میں بار بار اپنے حواریوں اور تیسری تبلیغ میں سے ملنے کے لئے۔ کئی بار یہ ظہور بھی آئے۔ حتیٰ کہ یہودیوں کو بھی آہٹ ہی ہو گئی۔ اسیر زرقہ کی طرف سے بار بار اس طرف ان کی توجہ مبذول کرانی گئی۔ مگر وہ نجیت سمجھنے والے آدمی نہ تھے۔ اس لئے وہ اپنے زخم کے سوزن ہونے کا انتظار کرتے تھے۔ اور جب وہ سوز کرنے کے قابل ہونے کے تھیں بار بار ایک پہلے ہی کے نزدیک اپنے حواریوں پر ظاہر ہوئے۔ اس وقت انہوں نے پورے کا پورے ارادہ کر لیا تھا۔ وہ شام کو وقت تھا۔ نقاد اور نقاد تھے۔ اور اس پر بھی بدلے کے لئے تھیں۔

سیر نے اس نکتہ اپنے حواریوں سمیت پڑی بھی دعوت میں کیں۔ وہ دعوتیں کو بھونکنے سجدہ میں گونگے۔ اور دعوتوں سے فارغ ہونے کے بعد اپنے حواریوں کو سجدہ ہی میں پھندہ کر کے رکھی دوسری طرف چلے گئے اور اس نکتہ سے جرت کر کے حواریوں نے جب کچھ دیر بعد سجدہ سے سر اٹھا یا تو مسیح کو غائب پایا۔ انہوں نے مسیح کی اس غیبیت کا یہ مطلب سمجھا کہ وہ ان بادلوں کے ذریعہ آسمان پر چھٹا گیا ہے۔ اس خیال کا دہرہ یہ بھی کہ جناب مسیح کا بچھڑنا ہی یہ ہے کہ آپ اسے

تم ابن آدم کو تارو سلطان کی بیٹی طرف بھیجے اور آسمان کے بادلوں پر آئے دیکھو گے۔ متی ۲۴
اس پیش گوئی کے مطابق حواریوں نے یہ سمجھا کہ وہ بادل ہی پر آسمان سے آدھکا اور بادل ہی پر آسمان کی طرف چلا گیا۔ خوارج اور ان کے باخبر حواری بھی یہ دہریوں کے خیر سے بچنے کے لئے اسی قسم کا پرہیزگناہ کیا کرتے تھے۔ اور یہ بات کچھ اس طرح مشہور کی گئی کہ کعب بن حواری ربیعہ لقا مسیح کو چھوٹے اور اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے باوجود یہ سمجھتے تھے کہ یہ سچ نہیں بلکہ ان کی ذرا ہے۔ جو عین ہماری تسلی کے لئے باپ کے پاس سے آئی ہے۔

رفع جسمانی کی حقیقت

حقیقت ہے۔ اور یہ خیال کعب بن حواریوں نے یہ سمجھا کہ وہ بادل ہی پر آسمان سے آدھکا اور بادل ہی پر آسمان کی طرف چلا گیا۔ خوارج اور ان کے باخبر حواری بھی یہ دہریوں کے خیر سے بچنے کے لئے اسی قسم کا پرہیزگناہ کیا کرتے تھے۔ اور یہ بات کچھ اس طرح مشہور کی گئی کہ کعب بن حواری ربیعہ لقا مسیح کو چھوٹے اور اپنی آنکھوں سے دیکھنے کے باوجود یہ سمجھتے تھے کہ یہ سچ نہیں بلکہ ان کی ذرا ہے۔ جو عین ہماری تسلی کے لئے باپ کے پاس سے آئی ہے۔

فیہا تجیبون و فیہا قلوبون
وما تھا تخرجون الارواح
یعنی انسان کی موت و حیات اسی زمین پر سفر ہے۔ ایک مرتبہ بنار مسجد الانبیاء علی اللہ علیہ وسلم سے لگا رکھنے ہی سوال کیا تھا کہ اگر آپ خدا کے بھیجے ہیں تو خدا آسمان پر چڑھ جائے گا تو خدا نے آپ کو جوڑا دینے کا حکم دیا کہ

قل سبحان ربی ہلکنت
الابلیس اوسول اولی الامر منکم
یعنی یہاں بھی خدا نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بشریت پیش کی اور فرمایا کہ انسان اس جسم فانی کے ساتھ آسمان پر نہیں جا سکتا
انکو یہ پڑھی کہ انسان کجا عجب پرست وائقہ
انکو یہ پڑھی کہ انسان کجا عجب پرست وائقہ
صفت انبی کی حقیقت کے کارخانہ تہذیب و تمدن کو

مجاہد خذنا ما چاہتا ہے۔ اسی لئے اکثر بارے ملتا بھی مسیح کے رفع جسمانی کا مدعا تھا۔ پھر ائمہ اسرا کو پیش کرنے ہی کو اس کا جواب تو اتنی ہی کافی ہے کہ قرآن کو یہی جان یہ واقعہ بیان کیا گیا ہے یہی اس کو کہہ کر دیا بلکہ قرآن دیکھا ہے کہ وہاں جملنا الرویا الحق
اور دیکھا الا فتتہ للذات
اور اگر اسے جسمانی واقعہ قرار دیا جائے تو یہ قتل سبحان ربی ہلکنت الا بشری رسولاً سے معارضہ ہو جاتا ہے

حقیقت رفع انفران

پھر وہی لفظ رفع جس سے لوگوں نے حیات مسیح پر استدلال کیا ہے قرآن کریم میں بار بار استعمال ہوا ہے۔ انبیاء کے متعلق بھی ان غیر انبیاء کے متعلق بھی۔ مگر اس کا استعمال ہی قرآنی روح کے لئے بھی ہوا ہے مگر کبھی رفع جسمانی مراد نہیں لیا گیا۔ جیسے ایک جگہ خدا نے اور اس کی مشافہت میں فرمایا کہ در دعوت ہا مکانا علیا بہا تدرج کے ساتھ مکان کالفعلی ہے مگر جناب مودودی صاحب نے اس کو رفع جسمانی قرار نہیں دیا ہے۔

پھر خدا نے مسنون کے متعلق بھی فرمایا ہے کہ

یرفع اللہ الذین امنوا

یعنی اللہ مومنوں کا رفع کرے گا۔ مگر خدایہ عزیزی روح کے متن ہی بھی یہ لفظ کہا ہے۔ خدا نے سورہ ابراہیم میں صحابہ کرام رضوان اللہ علیہم کے گون کا ذکر کرتے ہوئے کہا ہے۔

فی بیوت اذن اللہ ان ترفع

یعنی وہ گھر ہیں جسے اللہ نے اذن مرحوم دیا ہے اور ان میں اللہ تعالیٰ کا ذکر کیا جاتا ہے اب کون کہتا ہے کہ ان گون کو اللہ نے ترفیح دیا اور جمعیت کے ساتھ اٹھا لیا ہے قرآن کریم کے بعد احادیث حقیقتہ برقع رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا درجہ ہے۔

کتنے تعجب کا مقام ہے کہ صحیح احادیث کا تو ذکر کیا۔ کوئی ایسی مودودی حریف بھی نہیں ملتی جس میں یہ ممکن ہو سکے کہ اللہ نے اسے جس قدر فخری کے ساتھ آسمان پر اٹھا لیا ہے۔ مگر جب احادیث کا مطالعہ کیا جاتا ہے تو یہ یقین اور حکم ہو جاتا ہے کہ میں رفع اللہ علیہ میں مسیح کے رفع جسمانی کا ذکر نہیں۔ اس میں ان کے رفع روحانی کا ذکر ہے۔

حضرت مرزا عظیم اعظمی صاحب نے نو علماء کو یہاں تک پہنچایا ہے کہ کوئی شخص ایسی حدیث دیکھا دے گا تو اسے جس جزا دے دے بغور انعام دینے جائے گا۔
رہا سید ابوبکر (۱۹۷۰)

شکایت

نہجہ فخر کرم مولوی سید احمد صاحب تیسرا جلد ربع احمدیہ سن ۱۳۱۰ھ

زہن کی ایک گردش نے محروم آ کر ڈالا
دو جس سے کارزار زندگی میں جزا تھی
جہاں نڈائیں پلوں برقی غضب تو نے کرائی تھی
خدا موتا ہے قطرہ جیسے دیر سے دہا کر
جب آیا میں مشاگرد حدت و کثرت کھڑے تھے
تھا مشت فاک جب ناک جو تھا تیرے چلی میں

رہا ب زبست کو دغف عزم اہم کر ڈالا
بن کوی تو نے لے ساتی تھی وہ جام کر ڈالا
مگر اہل و فانیں جھسکو کیوں بدنام کر ڈالا
ذری رحمت نے تیرا بھی دیا جام کر ڈالا
تو اپنا راز خود ہی کیوں نہ لے لے کر ڈالا
بن کر آدمی تھی کو اسیر دام کر ڈالا

لے لے تھی تیرے تاب دل میں شوق نظرارہ
نہ جانے تو نے کیوں غیر بند کشف عام کر ڈالا۔

پندرہویں تبلیغی اجلاسات

از محرم مولوی عبدالحق صاحب فاضل مبلغ سلسلہ نابہ احمدیہ بنار

پہلے ہر انفرادی طور پر مبلغ مسلمان اور بیرون کو تبلیغ کی گئی۔ بعد اس کے مغرب پانچ پر سید اختر احمد صاحب اور بیٹھی نے بعض پرو فیسروں اور طلبہ کو مدعو کیا۔ ایک گھنٹہ تک حالات حاضرہ اور مسلمانوں کے مودودہ پر خاکسار نے تقریر کی۔ اس کے بعد مولانا صاحب ابھارت کا سلسلہ جاری ہوا۔

مغرب سے پہلے خاکسار اور محترم مولوی فضل الدین صاحب رکھشا کے ذریعہ سے کرم نور صاحب کے مکان پر پہنچے۔ بعد اس کے مغرب کرم مولوی فضل الدین صاحب کے زیر ہدایت جلسہ کا روادا کی مشورہ ہوئی۔ خاکسار نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش گوئیوں حالات حاضرہ کے متعلق کے مودودہ پر پہلے گھنٹہ تقریر کی۔ یہ جلسہ فاضل مسلمانوں کا ہے۔ یہاں کسی بزرگ کا مزار بھی ہے۔ تیس چالیس غیر احمدی درخت بھی شریک اجلاس ہوئے۔ تمام حاضرین نے تقرباً بیچا بیت

عزیز سے سنی۔ کرم مولوی فضل الدین صاحب صدر جلسہ سے سب حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ اور دعا پڑھا۔ اجلاس ختم ہوا۔

مگر کیا وجہ ہے کہ کچھ علماء اس قول کے ہونے سیدالانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کے رفع جسمانی کے کسٹائل نہیں۔

دہریا گو کہ پانچ سو برس پہلے
اجلاس تک محمدؐ کو زندہ ہونے

اعلان نکاح

فانک رک مشورہ خرابی کجا صحیح صلاح اللہ
ابن دلتی محمدی صاحب بنار تہذیب و تمدن
راد پندرہویں سے بیرون کیوں صدر و بیرون کجا
عطا اللہ صاحب بی اے ایل ایل بی ایمر
ماد پندرہویں سے مودودہ و غیر مشورہ فائدہ کو راولپنڈی
میں پھر خدا صاحب غازی کی آرزو تھی اس وقت کو
جائیں کیلئے مودوکا و غیر مشورہ مودوکا کے
ہیں۔ فاک شریفی صاحب بنار سلسلہ احمدیہ بنار

کنز العمال کی ایک حدیث ہے اس میں یہی لفظ
رفع ہے۔ اس کا معنی بھی ہے اور آسمان کا ذکر
بھی موجود ہے۔ وہ حدیث یہ ہے۔
اذا اقرع العبد لرفعہ للہ
الیٰ الصمد السد ابعد

جب بندہ کو رفع اختیار کرتا ہے تو اللہ اس کو
ساروں آسمان کی طرف اٹھا لیتا ہے۔

یہی صحیح حدیث ہے۔ اسی آسمان کا
ذکر بھی ہے مگر کسی نے اس سے رفع جسمانی نہیں سمجھا

پھر لطف یہ کہ اس میں رفع کو لفظ الی
کے ساتھ استعمال ہوا ہے۔ علماء کی طرف سے
سبیل دفعہ اللہ علیہ میں یہ لفظ لازمی کی
گئی ہے کہ اس میں رفع کا معنی ہے۔ لہذا

یہاں رفع جسمانی ہونا چاہیے۔ اس حدیث شریف
میں اس کا معنی کی جواب دینا گیا ہے۔ اس میں
رفع کا معنی الی ہے۔ مگر رفع جسمانی نہیں بلکہ
رفع روحانی کا ذکر کیا گیا ہے۔

اسی طرح مسلم شریف کی ایک حدیث ہے کہ
ما نواضع احد علیہ الا دفعہ اللہ
یہاں بھی منواضع بندہ کے کا ذکر ہے۔ مگر رفع جسمانی
نہیں سمجھا گیا۔
پھر مشورہ یہ ہے کہ تفسیر حسانی میں صاحب
الاصول آبادی کی تفسیر کے تحت حضرت محمد
مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی موت کا ذکر اسی لفظ
رفع اور الی کے ساتھ کیا گیا ہے۔
حق اذ ادعی اللہ فیک دفعہ اللہ علیہ

انسانی حقوق کا عالمگیر منشور

اقوام متحدہ نے پچھلے دنوں گیارہ سال
 میں بہت سے اچھے کام کئے ہیں ان کا سونہ کی
 اگر نبرست بنائی جائے تو اس میں سب سے پہلے
 انسانی حقوق منوانے کے لئے اقوام متحدہ
 کی کوششوں کا ذکر کیا جائے گا کہ جس دوران
 سے انسان اپنے حقوق کے لئے کوشش کر
 رہا ہے۔ لیکن دفعہ اولے اسباق ثابت کرنے
 کے لئے پڑی پڑی قربانیاں دی گئی ہیں۔
 انسانی حقوق کو دبانے کی تاریخ میں جس دن
 مشائیں ملتی ہیں۔ اور انہیں حاصل کرنے کے
 لئے جن لوگوں نے سرسختی کی ہے ان کا نام
 تاریخ میں عزت سے لیا جاتا ہے۔

۱948ء متحدہ کے دو بیورو آئے ہی عمر
 ملکوں کی ایک کثیر تعداد نے اسٹیٹ پروردہ
 کو انسانی حقوق کا ایک منشور تیار کرنا چاہئے
 تاکہ دنیا کے تمام انسان کو اپنے حقوق کا
 پتہ چل جائے۔ ان ملکوں کے سامنے انسانی
 حقوق کے کچھ جیسے کی بہت سی مشائیں موجود
 تھیں انہیں نے اپنی اہمیت سے دیکھا تھا کہ رنگ
 مذہب و نسل اور قومیت کے نام پر انسانی حقوق
 کو کسی طرح پامالی کیا جاتا ہے۔ آج بھی دنیا میں
 ایسے ملک موجود ہیں جہاں رنگ اور مذہب کی
 آڑ لے کر انسانوں سے جلاوطنی سے بدتر سزا
 لگایا جاتا ہے۔ ان کے لئے کوئی نئے نئے طرح
 طرح کے طریقے استعمال کئے جاتے ہیں اور
 بے جا ہار انسانوں کی طرف سے آواز بلند
 نہیں کر سکتا ہے۔

اقوام متحدہ۔ یعنی سے چند سال پہلے امریکہ
 کے صدر روز ویلٹ نے چار بنیادی آزادیوں
 کا اعلان کیا تھا جس کا مطلب یہ تھا کہ اگر انسان
 کو پیسہ آزادی مل جائے تو انسانی حقوق
 آسانی سے مندائے جاسکتے ہیں ان چار
 بنیادی آزادیوں کے نام ہیں۔

۱۔ خوف سے آزاد ہونے کا حق
 ۲۔ مذہب کی آزادی
 ۳۔ عقائد کی آزادی
 ۴۔ دنیا کی اکثر اشیاء میں صرف خوف اور ڈر
 کی وجہ سے ہوئی ہیں انسان خوف کے بارے
 میں جو کام کر سکتا ہے۔ دوسروں سے
 نترت کرنا ہے۔ جیسے انسانوں پر ظلم کرتا
 ہے اس بات کو سمجھے خوف لڑائی ہے
 اگر انسان کو گرفت نہ رہے تو اس کی زندگی
 جنت ہو سکتی ہے۔
 سرور روز ویلٹ نے دعویٰ بات یہ
 کہی تھی کہ انسان کو بھروسہ سے آزادی ملنی
 چاہیے بلکہ انسان اور انسانیت کے ساتھ
 مذاہب میں سکتا ہے اور پیٹل نے کہا انسان
 صرف دل لگ کر کام ہی نہیں کرتا بلکہ دماغ
 اس وادان اور شعور کی منتا میں بھی سکتا ہے
 جب تک دنیا کو بھروسہ کے انسانوں کے
 دنیا کا امن خطرے میں رہے گا۔

مذہب کے نام پر ہمیشہ سے پتنگ
 ہوتی آئی ہے۔ سرور مذہب اپنے پیروؤں کو
 دوا داری کی تعلیم دیتا ہے مگر مذہب کی
 آڑ سے کروڑوں میں اکثر قتل و غارت کا بازار
 گرم ہوا ہے اگر دنیا میں مذہب کی آزادی
 انسان کو حاصل ہو جائے۔ اور انسان
 دوسرے انسان کا دل دکھائے بغیر اپنے
 عقیدے سے پرہیز کرے تو دنیا میں لڑائی جھگڑت
 کی پڑی ہو سکتی ہے۔

چوتھی بنیادی آزادی کا تعلق مملوالت
 سے ہے۔ نا جیسی اور بے عزت جہالت کے
 دوسرے نام ہیں۔ بعض ملکوں کے باشندوں
 کو آزادی سے محروم رکھنے یا مملوالت جمع
 کرنے کی اجازت نہیں ہے۔ لوگ صرف وہی
 طریق اور اپنی سن سکتے ہیں جو ان کی حکومت
 انہیں ممانا یا بیان جاتی ہے اور بعض دفعوں
 بے خبری کے پورے دن دوسروں سے عزت
 کرنا بھی سکتا جاتا ہے۔ جس سے اس کو پوری
 کٹ جاتی ہے اور شخص کو غلامی کرنے کی عام
 اجازت ملتا ہے دوسرے ملکوں کے مملوالت
 مملوالت رکھا سکتا ہے۔ دوسری قوموں کے
 متعلق اگر اس کے دل میں کوئی شبہ ہو تو
 کے ذریعہ اسے دہر کر سکتا ہے۔
 سرور روز ویلٹ نے مملوالت کی آزادی
 کو نہ کہتے ہیں مگر آزادانہ اور انسانی حقوق
 کی نبرست میں اسے ادراک دیا تھا۔

سرور روز ویلٹ کی بنیادی آزادیوں کو
 سامنے رکھ کر اقوام متحدہ نے ایک کمیشن مقرر
 کیا جس کا فرین انسانی حقوق کا منشور تیار
 کرنا تھا۔ کمیشن نے لگاتار محنت اور تاحق
 کے بعد اس کمیشن نے اپنی رپورٹ پیش کی۔
 جس پر اقوام متحدہ کی جنرل اسمبلی میں بحث ہوئی
 اور آخر کار ۱۰ دسمبر ۱۹48ء کو انسانی حقوق
 کا منشور تیار کیا گیا۔ مملوالت کے منظور ہو گیا
 ہے۔ اس منشور کا خلاصہ درج کرتے
 ہیں جس سے اندازہ ہو سکے گا کہ اقوام متحدہ
 نے انسانی تاریخ میں کس قدر زبردست
 کارنامہ سر انجام دیا ہے۔

انسانی حقوق کا عالمگیر منشور
 ۱۔ اس دنیا میں سب انسان بھائی
 بھائی ہیں۔ اس لئے سب انسانوں کو ایک
 دوسرے سے برابر اور مساوی کرنا چاہئے
 ۲۔ انسان کے حقوق کا امیری یا
 غریبی سے کوئی تعلق نہیں چاہئے۔ انسان
 کسی خاندان قوم یا ملک میں پیدا ہوا
 اس کا رنگ مذہب اور نسل اس کا مذہب اس کا
 بیوی بھارت ہو یا مرد اس کا سیاسی عقیدہ
 خواہ کبھی بھی یوں بد ہو یہ انسان اپنے
 حقوق سے محروم نہیں کیا جاسکتا۔

۳۔ ہمیں زندہ رہنے اور زندگی بسر کرنے
 کا حق حاصل ہے۔
 ۴۔ ہمیں کوئی غلام نہیں بنانا سکتا۔
 ۵۔ ہمیں کوئی ایسی سزا نہیں دے سکتا کہ
 جن کا مقصد ہمیں ذلیل اور بے عزت کرنا ہو۔
 ۶۔ ہم دنیا بھر میں جہاں بھی جائیں ہمارے
 انسانی حقوق کو مانا جائے۔
 ۷۔ قانون کی نظر میں سب انسان برابر
 ہیں۔
 ۸۔ اگر کوئی کاما حق ہم سے چھینتا ہے
 تو ہمیں اس بات کی اجازت ہے کہ ہم اپنا حق
 حاصل کرنے کے لئے عدالت کا دروازہ
 کھٹکھٹائیں۔

۹۔ اگر ہم نے کوئی بات تو ذہن سے
 خلاف ہمیں کی تو کوئی حکومت ہمیں قید یا
 نگر بند نہیں کر سکتی اور ہمیں بھی جرم کے
 بیروں سے نکل سکتے ہیں۔
 ۱۰۔ اگر ہم پر قانون توڑنے کا الزام لگایا
 گیا تو ہمارا مقدمہ اسے اور ان کا مضامین
 کرے۔
 ۱۱۔ جب تک کہ ہم پر جرم ثابت نہیں
 کیا جاتا تو اس وقت تک ہم بے قصور ہیں اور
 ہمیں کسی ایسے جرم کی سزا نہیں دی جاسکتی جو
 وقت ہم سے سرزد ہوا تھا۔ جبکہ وہ جرم
 قرار نہیں دیا گیا تھا۔

۱۲۔ کوئی شخص کو قانون کی اجازت کے بغیر
 چھاپی ہوئی خط و کتابت کو دیکھنے کا حق
 نہیں ہے اور کوئی شخص بغیر ہماری اجازت
 گھروں داخل نہیں کر سکتا ہے۔
 ۱۳۔ ہمیں اپنے دماغ سے ہمارے
 اور آرنے کی آزادی ہے۔

۱۴۔ اگر ہم اپنے دماغ میں اپنے آپ کو
 محض غلام نہیں سمجھتے اور ہمیں ہم سے بدسلوکی
 جاری ہے تو ہم کسی اور ملک میں جا کر سکونت
 اختیار کر سکتے ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے کہ ہم نے
 اپنے ملک میں کوئی جرم نہیں کیا۔

۱۵۔ ہمیں کسی قسم کا فرد سونے کا حق حاصل
 ہے اور کوئی ہم سے چھین نہیں سکتا۔
 ایک قوم کے نکل کر کسی دوسری قوم کا فرد بننا
 چاہیں تو اس کی بھی اجازت ہے
 ۱۶۔ مرد اور عورت بائع ہونے سے
 بعد اپنی پسند کے مطابق شادی کر سکتے ہیں۔
 اور انہیں مال و باجی لینے کا حق حاصل ہے۔
 کسی کو زبردستی شادی کے لئے مجبور نہیں
 کیا جاسکتا۔

۱۷۔ ہم تنہا یا دوسروں کے ساتھ مل کر
 جا مہ اور خرید کر سکتے ہیں۔ کوئی ہم سے جائیداد
 نہیں سکتا۔ لیکن حکومت کو اگر عام باشندوں
 کو بھلائی اور بہتری کے لئے اس کی ضرورت ہو
 تو وہ اس کو سکتی ہے۔
 ۱۸۔ ہم آزادی سے سوچ بچار اور خود
 فکر کر سکتے ہیں۔ ہم جس مذہب اور عقیدہ کو چاہیں
 پڑھ سکتے ہیں اور آزادی سے اپنی عقیدت
 کا اظہار کر سکتے ہیں۔

۱۹۔ ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 آزادی ہے۔ جو پانچ پڑھ سکتے ہیں
 ۲۰۔ ہم دوسروں کے ساتھ مل کر جماعت یا
 انجمن بنا سکتے ہیں۔ لیکن مشروط یہ ہے کہ اس طرح
 انجمن یا جماعت بنانے سے کوئی شخص یا مذہب
 اور ہمیں کوئی شخص زبردستی جماعت یا انجمن
 تشکیل دے نہ ہو۔
 ۲۱۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۲۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۳۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

۲۴۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۵۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۶۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۷۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

۲۸۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۲۹۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۰۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۱۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

۳۲۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۳۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۴۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۵۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

۳۶۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۷۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۸۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۳۹۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

۴۰۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۴۱۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۴۲۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔
 ۴۳۔ ہمیں ہر قوم اور ہر نسل کے لئے
 مساوی حقوق حاصل ہونے چاہئے۔

زکوٰۃ

۱۔ اگر آپ اپنے مال میں زکوٰۃ دیتے ہیں تو اس کی زکوٰۃ
 ادا کریں۔ یہ ایسا بھروسہ ہے جو ہر قوم
 کے کسی خطا نہیں ہے۔
 ۲۔ اگر آپ اپنے مال میں زکوٰۃ دیتے ہیں تو اس کی زکوٰۃ
 ادا کریں۔ یہ ایسا بھروسہ ہے جو ہر قوم
 کے کسی خطا نہیں ہے۔
 ۳۔ اگر آپ اپنے مال میں زکوٰۃ دیتے ہیں تو اس کی زکوٰۃ
 ادا کریں۔ یہ ایسا بھروسہ ہے جو ہر قوم
 کے کسی خطا نہیں ہے۔

